

北京新机场第一飞,地震人骄傲!

1月22日10时10分,一架“奖状680”校验飞机平稳降落在北京大兴国际机场西一跑道上,留下了第一道飞机轮胎印迹。至此,北京新机场第一场校验任务圆满完成,机场工程建设即将进入验收移交阶段。

飞行校验是每一座新建机场通航的先决条件,也是对场前期建设情况的检验。第一飞成功意味着什么?

大兴国际机场6月30日竣工,9月30日前如期通航的目标实现在即!

据介绍,世界上极少有像大兴国际机场这样4条高等级跑道同时建成、投入校验和使用的机场。大家是否还记得北京大兴国际机场被英国《卫报》评为即将竣工的“新世界七大奇迹”的榜首,将是未来世界最大空港之一,将是未来世界上最大的单体隔震建筑,如此大的建筑如何变成具有极强

抗震能力的“楼坚强”?

所谓隔震,简单地说就是在上部结构和地面之间,设置一层柔软的隔震层,减少地面运动向上部结构传递,使上部结构的地震反应大幅降低,从而实现“隔离”地震。通常隔震结构的地震反应仅有非隔震结构的1/4至1/8,因而可以极大提高建筑的抗震性能。

一般隔震层由若干个隔震支座组成,而隔震支座则是由橡胶和钢板相互叠加黏结而成,这样既保证了隔震支座的刚度,又使其具有良好的柔韧性。

隔震体系把传统抗震体系中通过加大结构断面和配筋的“硬抗”概念和途径,改为“以柔克刚”的减震概念和途径,是中华文化“以柔克刚”哲学思想在结构防震工程中的成功运用。

北京新机场设计成辐射状,跨度大,结构非常复杂,作为重要的生命线工程,它的防震设防要

求是在遭遇地震影响时,不但要确保航站楼结构完好,还要保证仪器设备正常运转和人员安全,并在灾后发挥应急救援作用,如果采用传统抗震设计恐怕难以实现设防目标,而采用隔震技术能使得它的结构安全性大大提高,同时也有效解决了其与地铁、城铁等轨道交通对接时的振动问题。

在北京新机场项目中,航站楼核心区地下一层柱顶处设置成了隔震层,隔震装置采用了铅芯橡胶隔震支座、普通橡胶隔震支座、滑移隔震橡胶支座和粘滞阻尼器等,整个航站楼总共使用了1320套隔震装置,其中直径为1200毫米、1300毫米、1500毫米橡胶隔震支座的数量分别为785个、66个和217个;直径为600毫米、1500毫米不锈钢板支座的数量分别为38个和70个;粘滞阻尼器总共144套。

从使用的隔震弹性滑板支座

来看,无论是体量还是单个支座的吨位都创下国内之最,刷新了此前昆明新机场保持的纪录。建成后的北京新机场航站楼,将成为全球最大的单体隔震建筑,抗震设防烈度达8度。

据悉,建筑物采用隔震技术,不仅可以解决建筑工程的抗震问题,还能明显降低建筑成本。隔震技术的应用可以减少建筑物梁柱的尺寸,降低钢筋和水泥的使用量,在一定程度上能够降低建筑物的造价,带来一定的经济效益。

相对于传统抗震技术而言,高烈度地区建筑采用隔震技术,造价反而比传统抗震结构节省3%到20%。一般情况下,设防烈度越高的地区,隔震技术的成本优势越明显。

北京新机场建设工程通过采用减隔震设计,航站楼上部结构抗震措施和水平地震作用降低了一度,使得梁柱截面减小,节省大量钢材、混凝土等,因而综合造价节省约10%。

资料来源于震知卓见

什么是地震陷坑?

有些地区,地震后会在地面产生大大小小的陷坑。这类地震陷坑多数发生在溶洞发育的石灰岩地区,是溶洞在地震后塌落造成的,一般为圆形或近似圆形。2005年江西九江地震出现了很多陷坑,有的陷坑甚至在震后11小时后出现,危及房屋。另外一类地震陷坑是地震造成废弃矿坑坍塌而形成的。1976年唐山地震和2004年内蒙古东乌珠穆沁旗地震都有这类地震陷坑发生,其形状随矿坑边界而定。如果地下没有空洞,一般很少发生陷坑。

(上接第三版)

2018年全球地震活动概况:

2018年,全球共发生六级以上地震119次,其中6.0级到6.9级101次,7.0级到7.9级16次,8.0级以上2次,最大地震是8月19日在斐济群岛地区发生的8.1级地震。

2018年全球地震活动有如下特点:

与2017年相比,2018年全球地震活动明显增强。

2018年全球发生6级以上地震119次,其中8级地震2次,7级以上地震年频次已经达到1900年以来年均18次的活动水平。而2017年全球仅发生94次6级以上地震,其中8级地震1次。与2017年相比,2018年全球地震活动水平明显增强。

全球地震活动呈现空间相对集中,时间相对密集的特点:

从空间分布看,2018年发生的18次7级以上地震中16次发生在环太平洋地

震带,且相对集中在澳大利亚板块东北边界带与太平洋板块的交汇部位、中美洲和太平洋板块北部边界带。其中,澳大利亚板块东北部边界带(斐济至巴布亚新几内亚)发生7次7级以上地震,最大为8月19日斐济8.1级地震。中美洲地区共发生5次7级地震,最大为1月10日洪都拉斯北部海域7.6级地震。太平洋板块北部边界带发生3次7级以上地震,最大为1月23日阿拉斯加湾8.0级地震。欧亚地震带仅发生2次7级地震,分别为9月28日印度尼西亚7.4级和10月26日伊奥尼亚海7.0级地震。我国大陆周边没有发生7级以上地震。

时间上,2018年2月26日巴布亚新几内亚7.5级地震后全球7级以上地震平静174天,8月19日斐济群岛8.1级地震打破平静后至12月27日共发生13次7级以上地震,呈现密集活动状态。

资料来源于淄震快讯

赴武威、张掖慰问调研 省地震局副局长袁道阳一行

1月23至24日,省地震局纪检组长王立新赴定西地震台、通渭县地震局,秦安县地震局、通渭地震台进行调研和春节慰问,同时看望了地震宏观观测员。

王立新纪检组长一行实地察看了地震台办公环境,信息机房以及观测手段,听取了两县地震局的工作汇报。详细询问了解他们的工作情况、家庭状况,以及在日常工作中遇到的实际困难、需要何种支持等。

省地震局纪检组长王立新一行赴定西、天水慰问调研

王立新纪检组长指出,在深化党和国家机构改革的新形势下,基层地震部门广大干部职工要确保思想稳定,时刻坚守在监测预报和应急工作第一线,为人民群众的安全当好“守夜人”。在改革的进程中,大家要一如既往地做好本职工作,竭诚为党和国家、为人民群众服务。要认真学习领会习近平总书记防灾减灾救灾重要论述,不忘初心,砥砺前行,为新时代防震减灾事业做出更大贡献,为祖国70华诞献礼。

省地震局办公室

地震知识

DIZHEN ZHISHI

2019年1月

第一期

主办:甘肃省地震局 总编 石玉成 总第429期

中国地震局召开地震系统视频会议传达国务院防震减灾工作联席会议精神

1月7日,中国地震局召开地震系统视频会议,传达国务院防震减灾工作联席会议精神,部署贯彻落实工作。

会议强调,国务院防震减灾工作联席会对2018年防震减灾各领域工作进展和成绩给予了充分肯定,深刻分析了当前和未来一个时期防震减灾工作面临的新形势新挑战新要求,对做好新时代防震减灾工作提出了明确要求,对2019年重点任务进行了部署,对各级地震部门做好新时期尤其是2019年的防震减灾工作具有重要的指导意义。

会议要求,各单位要以高度的政治责任感,把贯彻落实会议精神与

2019年全国地震局长会议在北京召开

1月18至19日,2019年全国地震局长会议在北京召开。中共中央政治局常委、国务院总理李克强对会议作出重要批示,国务委员王勇审阅了会议报告并致信,对地震系统2018年取得的成绩给予充分肯定,对2019年工作提出了要求。

会议以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党的十九大和十九届二中、三中全会以及中央经济工作会议精神,认真贯彻习近平总书记关于提高自然灾害防治能力重要论述,传达学习国务院领导同志批示和致信要求,贯彻落实国务院防震减灾工作联席会议、全国应急管理工作会议精神,总结2018年防震减灾工作,部署2019年重点任务。应急管理部副部长、中国地震局党组书记、局长郑国光作题为《强化责任担当勇于改革创新 以优异成绩庆祝中华人民共和国成立七十周年》的工作报告。

会议指出,2018年全国地震系统广大干部职工深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想 and 党的十九大精神,认真贯彻落实党中央国务院决策部署,在应急管理部党组领导下,认真做好防震减灾各项工作。地震监测预报预警能力明显提高,震灾风险综合防控不断强化,地震科技创新成效明显,新时代防震减灾事业现代化建设扎实推进,全面深化防震减灾事业改革有力推进,防震减灾法治建设工作得到加强,坚定不移推动全面从严治党,防震减灾工作取得新成效,圆满完成全年任务。

会议强调,党的十八大以来,习近平总书记高度重视防灾减灾救灾工作,发表了系列重要论述。2018年2月和5月,习近平主席分别向电磁监测试验卫星成功发射致贺电、向汶川地震十周年国际研讨会致信,12月亲自见证我国与厄瓜多尔签署地震和火山合作协议。特别是10月10日,总书记主持召开中央财经委员会第三次会议,专门研究提高自然灾害防治能力并发表重要讲话。习近平总书记系列重要论述,开辟了防灾减灾救灾理论与实践的新境界,是做好新时代防震减灾工作的

一句话新闻

《地震工程学报》学术指导委员会委员钱七虎院士喜获国家最高科学技术奖

省地震局开展消防知识培训与消防灭火技能演练

省地震局举办“真实记忆辉煌篇章”——改革开放40周年成就展

省地震学会举办2018年度学术交流会

思考谋划2019年工作结合起来,坚决落实联席会议各项部署。要迅速组织传达学习,深刻领会、准确把握会议精神,将地震系统广大干部的思想认识统一到党中央国务院决策部署上来,把行动统一到联席会议安排部署上来,强化责任担当,切实推进新时代防震减灾事业改革发展。要认真贯彻落实会议要求,将会议部署纳入到地震系统年度重点工作中,提出更加具体的落实举措。要进一步完善地震应急预案,强化地震应急意识,在地震应急实战和演练中改进工作,锻炼队伍,提高应急处置效率。

资料来源于中国地震局网站

业现代化建设。

会议对做好2019年重点工作作出部署:

一要强化理论武装,着力提高政治站位;二要强化业务基础,着力提升地震监测预报预警水平;三要强化服务大局,着力提高地震灾害风险防治能力;四要强化创新驱动,着力推进事业现代化建设;五要强化改革开放,着力激发事业发展的活力和动力;六要强化法治建设,着力提升防震减灾社会治理水平;七要强化担当作为,着力建设高素质干部人才队伍;八要强化党的建设,着力营造风清气正的政治生态。

会议号召地震系统广大干部职工在以习



近平同志为核心的党中央的坚强领导下,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,认真落实国务院防震减灾工作联席会议和全国应急管理工作会议精神,凝心聚力、改革创新、勇于担当,奋力谱写新时代防震减灾事业改革发展新篇章,为全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标作出新的更大贡献,以优异成绩庆祝中华人民共和国成立70周年。

资料来源于中国地震局网站

省地震局传达学习2019年全国应急管理工作会议和全国地震局长会议精神

1月23日,省地震局召开视频会议传达学习2019年全国应急管理工作会议和全国地震局长会议精神。会议由局党组成员、副局长石玉成主持,全体职工在省地震局应急指挥大厅参加会议,各中心地震台通过视频在分会场参加会议。

会议首先传达了李克强总理对全国地震局长会议的重要批示、国务委员王勇的致信;介绍了全国应急管理工作会议和全国地震局长会议概况;重点传达了对于2018年全国应急管理工作和防震减灾工作的回顾、对新形势的分析和对2019年主要工作的安排部署。

会议强调指出,李克强总理对全国地震局长会议的重要批示、王勇国务委员的致信,充分体现了党中央、国务院对防震减灾工作的高度重视和对广大地震工作者的殷切希望。两个会议深刻分析了新时代应急管理和防震减灾事业发展所面临的新形势新要求,重点部署了2019年重点工作任务,为我们深入贯彻落实习近平总书记关于提升自然灾害防治能力的重要讲话精神、扎实做好2019年工作指明了方向。 (下转第二版)